

大器晚成的金球奖得主

1987年出生的本泽马将在今年12月迎来35岁生日。对于任何一位在绿茵场奔跑的前锋来说,这个年龄都已经进入职业生涯暮年,但时光似乎对本泽马格外温柔。在金球奖公布之前,几乎所有人都认为本泽马该获奖。

相比较梅西C罗十年“二人转”以及近几年莫德里奇等获奖,金球奖的归属总是伴随争议。但这一次本泽马获奖,可谓实至名归。过去一个赛季,34岁的本泽马迎来大爆发。

西甲联赛中,他以27球12助攻成为最佳射手。在他的带领下,皇马在西甲赛场势如破竹,毫无悬念地捧起了冠军奖杯。

欧冠赛场,本泽马同样不可阻挡,淘汰赛连续在关键时刻完成“帽子戏法”,半决赛次回合又上演加时绝杀,帮助球队逆转进入决赛,并为皇马赢下了第14个欧冠冠军。

这一系列的奖杯和成就,奠定了本泽马获得个人至高荣誉的基石。当他捧起金球奖杯的那一刹那,这个之前一直“背锅”的男人,终于向全世界证明了自己。

从“都怪本泽马”到“全靠本泽马”

“都怪本泽马”可谓是世界足坛最有名的梗之一。

想当年C罗还在皇马效力时,一部分球迷为偶像的不佳表现开脱,便将所有责任都推到了C罗的搭档本泽马身上。久而久之,本泽马背锅的梗就流传开来,又逐渐演变成了“万事都怪本泽马。”

无论是法国队拿不到欧洲杯冠军,还是梅西罚丢点球,总而言之只有一句话:“都怪本泽马。”有时候锅背多了,难免让人忘了本泽马的真正实力。

本泽马来自法国中部城市里昂,他也在此开启了自己的绿茵生涯。2009年,成长为“法国四小天王”之一的本泽马从里昂俱乐部转会至皇马,开始在西甲赛场上绽放出独特的光芒。

从替补席上开始,本泽马通过一粒粒进球逐渐成为队伍主力,还成了“BBC组合”(由贝尔、本泽马、C罗三人组成的锋线三叉戟)中的最强“僚机”。

虽然有了更多的首发机会,但本泽马的主要任务却是策应、掩护、拉扯和跑位。看着C罗和贝尔两翼齐飞,本泽马似乎只剩下一口比赛失利的“大锅”。

直到近几年C罗和贝尔相继离队,本泽马终于摆脱“绿叶”的身份。作为皇马的锋线“杀器”,昔日的“背锅侠”扛起了进攻大旗,成为队内当之无愧的“大腿”。

上赛季结束后,有球迷调侃称:以前“都怪本泽马”,如今“全靠本泽马”。

本泽马捧起金球奖奖杯。



从“都怪本泽马”到“全靠本泽马” 34岁本泽马 圆梦金球奖

北京时间18日凌晨,由《法国足球》杂志举办的2022年金球奖颁奖典礼在巴黎夏特莱剧院举行,此前得奖呼声最高的法国球星本泽马职业生涯首次获此殊荣。这个结果不出意料,过去一年,皇马中锋无疑是国际足坛唯一奉献现象级表演的球员。令人更为尊敬的是,34岁的本泽马成为1956年首届得主斯坦利后,金球奖历史上最年长的获奖者。

本泽马也成为继1998年的齐达内之后,又一位获得金球奖的法国本土球员。而当天给本泽马颁奖的正是前辈及恩师齐达内。今年8月,本泽马还获评欧足联年度最佳球员。

34岁的本泽马在发表获奖感言时,把荣誉归功于团队的共同努力。他说:“这是我们整个团队的胜利,尽管这是一项个人奖项,但没有队友们的帮助,你不可能取得进球。有时候,你自己可能会有非常好的表现,但对我来说足球是一项团队运动,我永远都会努力成为一名团队球员。”

浪子回头的勇士

赛场之外,本泽马经常被球迷当做调侃对象,但赛场之上,他总能出色地完成比赛。加盟皇马13年之久,无论哪个教练,无论论什么

战术,无论搭档是谁,球队始终有本泽马的一席之地。

或许是球场上的成绩让本泽马迷失了自己,春风得意的他也曾经有过一些恶劣行径,飙车、酒驾……使得他的声望急速下降。2015年,本泽马因涉嫌勒索法国队队友而被警方拘留。同年12月,他被禁止为法国队效力。

他离开国家队的日子里,“高卢雄鸡”先后斩获欧洲杯亚军和世界杯冠军。这一切荣誉,本泽马都成为了旁观者。

那段无人问津的日子里,本泽马默默磨炼着自己的球技,并且对外界的各种舆论保持着沉默。彼时的他唯一能做的,就是踢好脚下的足球。

于是,球迷们看到了他灵活的跑位、不断攀升的进球数量,还有从“背锅侠”到“世一锋”的蜕变。2021年,本泽马时隔6年重新出现在法国队大名单中。与姆巴佩等新星相比,“高龄”的本泽马或许缺少足够的竞争力,但能在漫长的职业生涯中坚守对足球的热爱,已经难能可贵。

今冬能否随法国队蝉联大力神杯?

本泽马之所以毫无悬念地将金球奖揽入囊中,有一部分原因与上赛季国际赛事较少,联赛成绩成为主要考量标准有关。金球奖的评选此前都是以自然年为计量时间,今年则首次改为按赛季表现评选,并结合夏季大赛来确定具体时间。因此,2022年(21/22赛季)金球奖的参考时间截止至女足欧洲杯结束。卡塔尔世界杯(2022年11月21日至12月18日)将是2023年金球奖的评选范围。

对于本泽马而言,金球奖的到手意味着更多的挑战。新赛季伊始,34岁的他便一直被伤病困扰,10场比赛5粒进球1次助攻的数据在队中也略逊于维尼修斯与罗德里戈两位巴西“小兄弟”,但他在皇马阵容的作用依然无可替代,在上轮对阵巴萨的西班牙国家德比中,法国人便率先为皇马取得进球,最终帮助球队在主场3:1力克老对手,进而重返西甲榜首。

可以确信的是,在明年的金球奖评选之时,卡塔尔世界杯将成为最核心的依据,而这也是本泽马的一块“心病”。

4年之前的俄罗斯世界杯,法国队凭借姆巴佩的一鸣惊人斩获大力神杯,但在那届世界杯的阵容中,却没有本泽马的名字。由于2015年的“录像门”事件,本泽马曾长期被法国国家队拒之门外,而且其与法国队主帅德尚的关系也并不融洽。2021年欧洲杯前夕,本泽马终于时隔6年重返法国队,但在小组赛出线后,他们便1/8决赛中被瑞士队拖进点球大战,最终止步欧洲杯16强。值得一提的是,在这场比赛中,本泽马打入了两粒进球,却未能为法国队换来一场胜利。

卡塔尔世界杯,阵容强大的法国队仍然是最热门的冠军争夺者。小组赛阶段,法国队与澳大利亚队、丹麦队、突尼斯队同组,从整体实力看小组出线的困难并不大。对于法国队而言,更重要的是更衣室问题的处理,两大核心姆巴佩与博格巴之间的关系向来微妙,在这一背景下,本泽马将起到“老大哥”的作用。所幸,姆巴佩对于这位前辈表示了足够的尊重,在社交媒体上经常与他互动。距离世界杯开赛还有一个多月的时间,本泽马首先要做的是确保自己足够健康,然后则是确保法国队足够团结。

金球奖何时等来哈兰德、姆巴佩?

时间回到13年前的那个夏天,本泽马与C罗、卡卡一同身穿白色战袍亮相伯纳乌。彼时,在两位“天之骄子”身边的本泽马更像是一位配角。如今,卡卡早已退出足坛,C罗在曼联过得并不如意,曾经的配角终于迎来了属于自己的盛典。

在过去相当长的一段时间中,金球奖一直是C罗与梅西的“二人转”。从2008年到2021年,C罗夺得5次金球奖,梅西夺得7次金球奖,唯一的一次“例外”是莫德里奇2019年的获奖。

本泽马今年夺得金球奖基本宣布了“绝代双骄”时代的落幕,此前梅西已经表示卡塔尔将是自己最后一届世界杯,C罗在葡萄牙队中的作用也不比此前。可以预见的是,未来的金球奖争夺将越发激烈,但这并不意味着足球江湖将就此告别老将。

从2016年C罗以31岁年龄获得金球奖至今,这一奖项已经连续6届颁给了30岁以上的球员,年轻一代的成长还需要加快速度。本赛季,哈兰德在曼城踢得风生水起,姆巴佩的心情则牵动着大巴黎的神经,即便越来越多的声音认为他们将成另一对“绝代双骄”,但与风华正茂时的C罗和梅西相比,现在的他们仍有各种不足,而金球奖是他们需要尽快达成的目标之一。

本报综合



本泽马
在比赛中庆祝进球。
资料照片